
OSVOBODILNA FRONTA NA LJUBLJANSKIH USTANOVAH

Začetki partizanske sanitete
Zdravnlkl In zdravnlško osebje so med II. svetovno

vojno Imell svofo organlzacljo OF, kl se /e imenovala
Zdravnlški matlčnl odbor (ZMO). Ta )e razpletel šlroko
mrežo odborov OF, kl so blli v vseh večjlh bolnlcah
zdravstvenih domovih in socialnih uradlh. To je omo-
gočalo redno dostavljanje frontne Hterature, obveš-
čanje, oddajanfe mesečnlh denarnih prispevkov In
aanltatnega materlala, kije bll najprej shranjen v treh
zblrnlh skladlščlh, Iz katerih so ga pošlljall partlzan-
aklm enotam na terenu.

MŠtfartal je bU že v Ijubljani si-
stematično ureEjen. Izdelano je
bilo 200 ročnih apotek, ki so jih
že jeseni leta 1941 odposlali na
teren. Poleg tega so zbrali kom-
pletne inšturmentarije za opera-
cije na terenu.

Operiranje ranjencev in ilegal-
cev je bilo organizirano na štirih
mestih, v bolnicah. Tu so oprav-
ljali operacije in najpotrebnejše
zdravljeixje, na kar so rai\jence
odpeljali v ilegalna stanovanja,
kjer so jih zdravili tako, da so jih

redno obiskovali za to določeni
in v OF povezani zdravniki.

Dr. Bogdan Brecelj piše, da so
morali ZMO zaradi vedno težjega
prevoza ranjencev v Ljubljano
kmalu formirati ekipe, ki jih je
pošiljal v okolico na mesta, kjer
so se skrivali ranjenci. Ekipo je
sestavljal navadno zdravnik — ki-
rurg z enim pomočnikom.

Take operacije so bile v lsmeč-
kih hišah, na skednjih, v ordina-
cijah zdravnikov, večkrat pa tudi
na prostem.

ZMO je dobival redna obvestila
o naših ujetnikih, ki so bili pre-
peljani iz zaporov v bolniški jet-
niški oddelek splošne bolnice z
nalogo, da organizira njihov
pobeg.

V ta namen je bilo potrebno iz-
delati točne načrte. Z najzaneslji-
vejšimi osebami so vedno znova
spreminjali način pobega. Delo,
ki ga je opravljal prvi zdravniški
matični odbor OF je dejansko po-
menilo hkrati pripravo za organi-
zacijo partizanske sanitete.

Spomladi leta 1942 so odšli pr-
vi zdravniki v partizanske enote.
Na številnih tečajih so seznanjali
laično članstvo z načeli prve po-
moči v pogojih borbe in ti so tvo-
rili poznejše vrste četnih in bata-
ljonskih bolničaijev. Kljub števil-
nim aretacijam okupatoiju ni
uspelo odkriti ilegalnih zdravni-
ških organizacij v L<jubljani, kate-
re jedro je junija 1949 s srednjim
medicinskim kadrom in ogrom-
no količino materiala vred ilegal-
no zapustilo Ljubljano in vstopi-
lo v partizane. Lojze Tršan


